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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ
Τα έτη 1996-2001 η διδασκαλία και 

η µάθηση της «Ανακριτικής» στο Τµή-
µα ∆οκίµων Αστυφυλάκων Ρεθύµνου 

διαφοροποιήθηκε σηµαντικά από τις παραδοσια-
κές µεθόδους διδασκαλίας που εφαρµόζονται στις 
αστυνοµικές σχολές. Ο χρόνος που διήρκεσε η δι-
δασκαλία κρίνεται ικανός για µια πρώτη αποτίµη-

ση της νέας µεθόδου. 
Η επιλογή του µαθήµατος της ανακριτικής 

για την εφαρµογή νέων µεθόδων διδασκαλί-
ας-µάθησης δεν είναι τυχαία. Από την µια πλευρά το συγκε-
κριµένο µάθηµα προσφέρεται λόγω της φύσης του για πρα-
κτικές εφαρµογές µέσω προσοµοιωµένων περιστατικών µε 
παίξιµο ρόλων και από την άλλη πλευρά οι ικανότητες που 
µπορούν να αποκτήσουν οι εκπαιδευόµενοι αστυνοµικοί εί-
ναι κρίσιµες για την επίδοσή τους στη δουλειά. Η απόκτη-
ση δεξιοτήτων στην εξέταση προσώπων από τους αστυνοµι-
κούς είναι πολύ σηµαντικός παράγοντας της αστυνοµικής 
δράσης. Οι επιστηµονικές έρευνες δείχνουν ότι περίπου το 
90% των εγκληµάτων µε άγνωστο δράστη λύνονται έπειτα 
από πληροφορίες που αποκτούν οι αστυνοµικοί από πρόσωπα 
(θύµατα, µάρτυρες, υπόπτους, δράστες) και µόνο το 10% πε-

∆ιδασκαλία και µάθηση µε παίξιµο ρόλων 
από τους  εκπαιδευόµενους 

σε προσοµοιωµένο περιβάλλον. 
Η περίπτωση του µαθήµατος της Ανακριτικής

ρίπου λύνονται µε επεξεργασία φυσικών αποδείξεων (αποτυ-
πώµατα, ίχνη, πειστήρια, κ.α.) ή µε ανάλυση του τύπου-µορ-
φής-µεθόδου των εγκληµάτων-εγκληµατιών (Bayley, 1994; 
Feltes, 1994; National Investigative Interviewing Research and 
Development Project Team, 1992). 

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
Οι έρευνες έχουν δείξει ότι, αντίθετα µε αυτό που πιστεύει ο 

κόσµος, οι αστυνοµικοί δε διαφέρουν από άλλους επαγγελµα-
τίες (γιατρούς, κοινωνικούς επιστήµονες, κ.α.) αλλά και από 
απλούς ανθρώπους ως προς τις ικανότητές τους στην εξέτα-
ση προσώπων µέσω ενός διαλόγου που υπακούει σε κανόνες, 
όπως είναι η ανάκριση (Shepherd & Kite, 1988). Μάλιστα, πα-
ρουσιάζουν πολλές αδυναµίες και χαµηλό επίπεδο ικανοτήτων 
εξέτασης (Baldwin, 1993; Moston et al., 1990). Πιο συγκεκριµέ-
να, παρατηρείται ότι οι εξεταστές-αστυνοµικοί έχουν φτωχές 
τεχνικές εξέτασης, διατυπώνουν ακατάλληλες για την κάθε 
συγκεκριµένη περίπτωση ερωτήσεις, οι τρόποι τους δεν είναι 
επαγγελµατικοί (Baldwin, 1992a, b; McGurk et al., 1993), κά-
νουν παραπειστικές ερωτήσεις (Cahill & Mingay, 1986), προ-
σπαθούν περισσότερο να βρουν ενοχοποιητικά στοιχεία για 
τον ύποπτο (Mortimer, 1992) και δεν επιδεικνύουν αρµόζου-
σα συµπεριφορά (Moston et al., 1990). Άλλες αδυναµίες που 

παρουσιάζουν κατά την εξέταση µαρτύρων σχετίζονται µε 
τις συχνές διακοπές κατά την αφήγηση του µάρτυρα, την 
υπερβολική χρήση του µοντέλου ερώτηση-απάντηση, την 
ακατάλληλη σειρά ερωτήσεων, την διατύπωση ερωτήσε-
ων αρνητικού τύπου, την ακατάλληλη γλώσσα, τον από-
τοµο τρόπο ερωτήσεων, τις παρεµβολές, και τα επικριτικά 
σχόλια (Fisher, Geiselman, Raymond, 1987; Καµπανάκης, 
1995). Την ίδια στιγµή οι αστυνοµικοί και οι εκπαιδευ-
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ριση ανθρώπινων σχέσεων, τη γνώση για την ανθρώπινη 
προσωπικότητα, τις τεχνικές επικοινωνίας, την καλή χρή-
ση της γλώσσας, τη λεκτική και µη λεκτική επικοινωνία, 
τις γνωστικές λειτουργίες, την κατανόηση και αξιολόγη-
ση καταστάσεων, την επεξεργασία πληροφοριών, τη λήψη 
αποφάσεων, κ.α. (Shepherd & Kite,1989; Philips & Fraser, 
1982).

Η ΝΕΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ
Το νέο διδακτικό εγχειρίδιο που διανέµεται στους δόκι-

µους αστυφύλακες είναι γραµµένο µε τρόπο που συµβάλ-
λει στους παραπάνω µαθησιακούς στόχους (Καµπανάκης & 
Κυριακοπούλου, 1999). Όµως, µόνο η χρήση του βιβλίου 
δεν µπορεί να προκαλέσει την επίτευξη των στόχων. Η µέ-
θοδος διδασκαλίας και αξιολόγησης καθώς και η χρήση επο-
πτικών µέσων διδασκαλίας παίζουν εξίσου σηµαντικό ρόλο. 
Με βάση τα πορίσµατα της επιστηµονικής έρευνας, την πεί-
ρα από την εφαρµογή πρωτοποριακών µεθόδων εκπαίδευ-
σης στην εξέταση προσώπων σε αστυνοµίες του Ηνωµένου 
Βασιλείου (McGurk et. al., 1993; Stockdale, 1993; National 
Investigative Interviewing Research and Development 
Project Team, 1992) και την εµπειρία της εκπαίδευσης των 
Ελλήνων αστυνοµικών στην ανακριτική, αναπτύχθηκε η 
νέα µέθοδος διδασκαλίας-µάθησης, η οποία εφαρµόστηκε 
στο Τµήµα ∆οκίµων Αστυφυλάκων Ρεθύµνου.

Οι εκπαιδευόµενοι από το πρώτο µάθηµα ενηµερώνονται 
προφορικά από τον διδάσκοντα για τη µέθοδο διδασκαλίας, 
γίνεται σχετική συζήτηση και λύνονται απορίες τους. Πα-
ράλληλα τους διανέµεται φυλλάδιο, στο οποίο περιγράφε-
ται όλη η πορεία που ακολουθεί η διδασκαλία. Το φυλλά-
διο έχει ως εξής:

∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑ-
ΤΟΣ ΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ

Σκοποί µαθήµατος:
Να αποκτηθούν οι απαραίτητες ικανότητες από τους 

∆όκιµους Αστυφύλακες για αναπαράσταση και αναφορά 
περιστατικών και καταστάσεων, σύµφωνα µε τα κριτήρια 
της ακρίβειας, δικαιοσύνης και συσχέτισης, για την εξακρί-
βωση της αλήθειας. 
Να αποκτηθούν δεξιότητες εξέτασης, ώστε να λαµβάνο-
νται έγκυρες πληροφορίες από υπόπτους, µάρτυρες και 

συναδέλφους.
Να αποκτηθούν ικανότη-

τες εξέτασης προσώπων και συ-
γκέντρωσης σηµαντικών για την 
προανάκριση πληροφοριών, σύµ-
φωνα µε τις δικονοµικές διατάξεις 
και µε σεβασµό στα ανθρώπινα δι-
καιώµατα.

Μέθοδος διδασκαλίας:
Η διδασκαλία του µαθήµατος «Ανα-

κριτική» θα βασιστεί σε σενάρια που 
απαιτούν παίξιµο ρόλων (ανακριτι-
κού υπαλλήλου-µάρτυρα-υπόπτου) 
από τους εκπαιδευόµενους ∆όκιµους 
Αστυφύλακες. Στη διαδικασία συµµε-
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τές τους ιεραρχούν την εκπαίδευση για την απόκτηση δεξιοτή-
των εξέτασης προσώπων πολύ υψηλά στις εκπαιδευτικές προ-
τεραιότητες (Robert & Phillips, 1984, 1986, 1988; Tannehill & 
Janeksela, 1986; Meadows, 1987). Γι’ αυτό πολλές αστυνοµίες 
θεωρούν πολύ σοβαρή υπόθεση την εκπαίδευση των αστυνοµι-
κών στην «εξέταση προσώπων» κατά την προανακριτική διαδι-
κασία.

Οι µέθοδοι διδασκαλίας που χρησιµοποιούνται σήµερα (στην 
ανακριτική αλλά και στα περισσότερα θεµατικά αντικείµενα) 
χαρακτηρίζονται από δασκαλοκεντρική διδασκαλία, πληροφο-
ριακού τύπου µε γνώσεις-πληροφορίες, οι οποίες µεταφέρονται 
προφορικά από τον ποµπό-διδάσκοντα στον παθητικό δέκτη-µα-
θητή χωρίς να δίνονται περιθώρια για ενεργητικές διαδικασί-
ες πρόσκτησης της γνώσης από τους εκπαιδευόµενους. Η διδα-
σκαλία και το αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών επικεντρώνονται 
στη νοµική και όχι στην κοινωνική διάσταση του αστυνοµι-
κού έργου, µε αποτέλεσµα η διδασκαλία να µην λαµβάνει υπό-
ψη της τις πολύπλοκες-δύσκολες-ρευστές-αβέβαιες καταστάσεις 
της προανακριτικής διαδικασίας όπου απαιτείται η λήψη άµε-
σων αποφάσεων που επιλύουν προβλήµατα. ∆εν φαίνεται να 
επιτυγχάνεται ο σκοπός οι γνώσεις που προσφέρονται στη σχο-
λή να µπορούν να βρουν άµεση εφαρµογή στο επαγγελµατικό 
περιβάλλον. Οι εκπαιδευόµενοι όταν αποφοιτούν ή όταν βρίσκο-
νται σε πρακτική εκπαίδευση δεν φαίνονται ικανοί να εφαρµό-
ζουν γνώσεις που έλαβαν στη σχολή και δεν ταυτίζουν τις κα-
ταστάσεις που τους παρουσιάζονται µε αυτές για τις οποίες τους 
προετοίµαζε η εκπαίδευση. Ακόµη, οι παραπάνω µέθοδοι διδα-
σκαλίας αδυνατούν να διαπιστώσουν ατοµικά χαρακτηριστικά 
εκπαιδευόµενων και να εξατοµικεύσουν, ώστε ν’ αναπτυχθούν 
αντίστοιχες δεξιότητες και να καλυφθούν ατοµικά κενά.

Οι λύσεις που προτείνονται για τα παραπάνω προβλήµατα 
στο µάθηµα της ανακριτικής, αφορούν τη διδασκαλία µεθόδων 
εξέτασης προσώπων µε πρακτικές ασκήσεις και παίξιµο ρόλων 
µέσα από προσοµοιωµένα περιστατικά. Με αυτόν τον τρόπο µε-
ταδίδονται δεξιότητες εξέτασης που σχετίζονται τόσο µε το επι-
κοινωνιακό-ψυχολογικό µέρος της συνοµιλίας δύο προσώπων 
όσο και µε τους δικονοµικούς κανόνες µιας προανακριτικής εξέ-
τασης (Baldwin, 1992a; McGurk et. al., 1993; Elliot, 1988; Κα-
µπανάκης, 1999). Το µάθηµα της Ανακριτικής θα πρέπει να 
στοχεύει και στη µετάδοση γνώσεων σχετικά µε τους κανόνες 
επικοινωνίας, µε τη λειτουργία της µνήµης και τις άλλες γνω-
στικές λειτουργίες (αντίληψη, προσο-
χή, σκέψη, γλώσσα, λύση προβληµά-
των), καθώς και µε τη δηµιουργία και 
τη διατήρηση θετικών ανθρώπινων 
σχέσεων. Οι κρίσιµες δεξιότητες που 
πρέπει να αποκτήσουν οι αστυνοµικοί 
είναι εκείνες που σχετίζονται µε την 
καλή συµπεριφορά, τη διαχεί-



για το οποίο θα είναι µάρτυρας (η λήψη του περιστατικού έχει 
γίνει µε τρόπο όπως ακριβώς θα το έβλεπαν τα µάτια του µάρ-
τυρα). Στη συνέχεια θα διαβάζει τη δεύτερη σελίδα µε πληρο-
φορίες για το τι πράττει µετά το περιστατικό (επαφή µε τον 
αστυνοµικό που καταφθάνει στον τόπο, λήψη στοιχείων ταυ-
τότητάς του, κλήση για εξέτασή του στο τµήµα, κλπ. Σε σενά-
ριο υπόπτου θα δίνονται στον ύποπτο περισσότερα στοιχεία, 
π.χ. υπερασπιστική γραµµή). Έπειτα ο µάρτυρας θα πηγαίνει 
στην αίθουσα ανακρίσεων, όπου θα τον υποδέχονται και θα 
τον εξετάζουν οι ανακριτικοί υπάλληλοι σύµφωνα µε τις θε-
ωρητικές κατευθύνσεις και την επαγγελµατική δεοντολογία 
και πρακτική, όπως ακριβώς θα έπρατταν εάν βρίσκονται σ’ 
ένα αστυνοµικό τµήµα (προετοιµασία, υποδοχή, φροντίδα εξε-
ταζόµενου, χρήση πειστηρίων-αποδεικτικών στοιχείων, ερω-
τήσεις-ανατροφοδότηση, τρόπος συµπεριφοράς, κλείσιµο της 
εξέτασης, κ.α). Σ’ όλη τη διάρκεια της εξέτασης οι εκπαιδευ-
όµενοι θα παρακολουθούν τη διαδικασία από την αίθουσα δι-
δασκαλίας, µέσω κλειστού κυκλώµατος που συνδέει τη βι-
ντεοκάµερα της αίθουσας ανακρίσεων µε την τηλεόραση της 
αίθουσας διδασκαλίας, ενώ παράλληλα η εξέταση θα καταγρά-
φεται σε βιντεοκασέτα.

Όταν τελειώσει η εξέταση οι εκπαιδευόµενοι που έπαιξαν 
ρόλους επιστρέφουν στην αίθουσα διδασκαλίας. Εκεί οι ανα-
κριτικοί υπάλληλοι θα βλέπουν το βίντεο του περιστατικού, 
το οποίο µέχρι τότε γνώριζαν µόνο µέσα από τη δικογραφία 
και την αφήγηση του µάρτυρα. Ο µάρτυρας και οι υπόλοιποι 
εκπαιδευόµενοι θα βλέπουν το περιστατικό για δεύτερη φορά 
και θα παρατηρούν πράγµατα που δεν είχαν παρατηρήσει την 
πρώτη φορά ή θα τους λύνονται απορίες που δηµιουργήθη-
καν κατά τη διάρκεια της εξέτασης (π.χ. ύπαρξη άλλου µάρ-
τυρα, χρώµα ρούχων). Στη συνέχεια θα δίνεται ο λόγος στους 
δόκιµους αστυφύλακες που είχαν ρόλους ανακριτικού υπαλ-
λήλου, οι οποίοι θα εκφράζουν τις απόψεις τους για την εξέτα-
ση που διενήργησαν, θα αναφέρουν τις δυσκολίες που παρου-
σιάστηκαν, θα εντοπίζουν τα λάθη τους ή τις παραλήψεις τους 
και θα αξιολογούν το αποτέλεσµα σε σχέση µε τους επιδιωκό-
µενους στόχους της συγκεκριµένης εξέτασης αλλά και µε τις 
θεωρητικές αρχές που έχουν διδαχθεί. Αµέσως µετά ο λόγος θα 
δίνεται στον εξεταζόµενο, ο οποίος θα εκφράζει την άποψή του 
για την εξέταση και θα αξιολογεί την διαδικασία σε σχέση µε 
τις πληροφορίες που έδωσε ή δεν έδωσε και µε τα συναισθήµα-
τα που ένιωσε. Στη συνέχεια ο λόγος θα δίνεται στους εκπαι-
δευόµενους που ήταν παρατηρητές, οι οποίοι θα κρίνουν και 
θα αξιολογούν την εξέταση, θα ερµηνεύουν καταστάσεις και 
θα προτείνουν δικές τους λύσεις, τεκµηριώνοντας τις απόψεις 

τους µε όρους της θεωρίας και της 
επαγγελµατικής δεοντολογίας και 
πρακτικής. Στο τέλος παρεµβαίνει 
ο διδάσκων, ο οποίος θα σχολιάζει 
τη διαδικασία, θα επισηµαίνει σω-
στές και λανθασµένες ενέργειες, 

τέχουν και οι υπόλοιποι εκπαιδευόµενοι ως ενεργοί παρατη-
ρητές. Κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων εβδοµάδων από 
την έναρξη του µαθήµατος, οι εκπαιδευόµενοι θα κληθούν να 
µελετήσουν και να κατανοήσουν τη διδακτέα ύλη από το δι-
δακτικό εγχειρίδιο που κατέχουν. Στο διάστηµα αυτό θα πρέ-
πει να έχουν αφοµοιώσει την σχετική ύλη του µαθήµατος της 
ανακριτικής, ώστε να είναι σε θέση να χρησιµοποιούν τις βα-
σικές θεωρητικές αρχές που ισχύουν για να θεωρηθεί επιτυ-
χηµένη µια εξέταση προσώπου. Κατά τη διάρκεια των τριών 
πρώτων µαθηµάτων, σε συνεργασία µε το διδάσκοντα, θα λυ-
θούν απορίες και θα εξηγηθούν δυσνόητα σηµεία. Στο τρίτο 
µάθηµα θα γίνει εξέταση µε γραπτό τεστ για να ελεγχθεί από 
τον διδάσκοντα ο βαθµός κατανόησης όλης της ύλης. Επίσης 
κατά τη διάρκεια των επόµενων µαθηµάτων µπορεί να γίνουν 
και άλλα τεστ. Από το τέταρτο µάθηµα µέχρι και το προτελευ-
ταίο θα πραγµατοποιηθούν τα σενάρια εξέτασης µαρτύρων-
υπόπτων. Το αναλυτικό χρονοδιάγραµµα όλων των µαθηµά-
των αναγράφεται στο τέλος του παρόντος.

Από κάθε αίθουσα διδασκαλίας θα έχουν συµµετοχή στα σε-
νάρια: Επτά δόκιµοι αστυφύλακες ως Α΄ ανακριτικοί υπάλλη-
λοι, επτά, ως Β΄ ανακριτικοί υπάλληλοι, τέσσερις, ως µάρτυρες 
και τρεις, ως ύποπτοι. Οι ανακριτικοί υπάλληλοι (Α΄ & Β΄) θα 
επιλεγούν εθελοντικά κατά το δεύτερο µάθηµα (σε περίπτω-
ση προσφοράς περισσοτέρων θα γίνει κλήρωση) και θα κατα-
νεµηθούν σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες που θα παίξουν τον 
ρόλο τους. Οι ύποπτοι θα επιλεγούν επίσης εθελοντικά (σε πε-
ρίπτωση προσφοράς περισσοτέρων θα γίνει κλήρωση), ενώ ο 
κάθε µάρτυρας θα επιλέγεται µε κλήρωση λίγο πριν από την 
έναρξη του κάθε σεναρίου. Οι προβλεπόµενες ώρες διδασκαλί-
ας του µαθήµατος δεν επαρκούν, δυστυχώς, για να αναλάβουν 
όλοι οι εκπαιδευόµενοι ρόλους στα σενάρια.

Μερικές ώρες πριν από την έναρξη του σεναρίου θα δίνε-
ται στους εξεταστές αστυνοµικούς (Α΄& Β΄ Ανακριτικό υπάλ-
ληλο) το ανακριτικό υλικό, από το οποίο προκύπτει το υπό 
έρευνα έγκληµα και η εµπλοκή του µάρτυρα ή του υπόπτου 
(το υλικό µπορεί να αποτελείται από την αναφορά αστυνοµι-
κού που πήγε πρώτος στον τόπο του εγκλήµατος, από εκθέσεις 
εξετάσεως µαρτύρων ή κατηγορουµένων, από σχεδιαγράµµα-
τα και από άλλες εκθέσεις της δικογραφίας που διενεργείται 
για το συγκεκριµένο έγκληµα). Οι δύο ανακριτικοί υπάλλη-
λοι λίγο πριν από την έναρξη του µαθήµατος θα αποσύρονται 
µε το υλικό τους στην αίθουσα ανακρίσεων (εκεί θα υπάρχει 
ένα γραφείο, τρεις καρέκλες και µία βιντεοκάµερα). Στην αί-
θουσα διδασκαλίας, αφού επιλεχθεί ο µάρτυρας, θα λαµβάνει 
από το διδάσκοντα δύο σελίδες µε λίγες και γενικές πληροφο-
ρίες για το υπό εξέταση περιστα-
τικό-έγκληµα. Ο µάρτυρας, αφού 
διαβάσει την πρώτη σελίδα µε τις 
γενικές πληροφορίες (στοιχεία 
ταυτότητας που θα χρησιµοποι-
ήσει, τόπο και χρόνο που βρίσκε-
ται, επάγγελµα που ασχολείται), 
θα βλέπει στην τηλεόραση από βί-
ντεο µαζί µε όλους τους άλλους 
εκπαιδευόµενους το περιστατικό-
έγκληµα (π.χ. ξυλοδαρµό προσώ-
που ή κλοπή τσάντας µε αρπαγή) 
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θα προτείνει τροποποιήσεις ή αλλαγές και θα συζητεί µε τους 
εκπαιδευόµενους. Κατά τη διάρκεια των παραπάνω διαδικασιών 
σχολιασµού και αξιολόγησης, θα προβάλλονται βιντεοσκοπηµέ-
να αποσπάσµατα της εξέτασης, τα οποία σχολιάζουν οι εκπαιδευ-
όµενοι ή για τα οποία κρίνει ο διδάσκων ότι πρέπει να γίνει σχο-
λιασµός.

Οι εξεταστές κατά τη διάρκεια της εξέτασης θα κρατούν σηµει-
ώσεις από τις πληροφορίες και τα στοιχεία που δίνει ο µάρτυρας. 
Με βάση αυτές τις σηµειώσεις θα συντάσσουν Έκθεση Ένορ-
κης Εξέτασης Μάρτυρα ή Έκθεση Εξέτασης Κατηγορουµένου 
(αφού δεν επαρκεί ο χρόνος να τη συντάσσουν ταυτόχρονα µε 
την εξέταση) και θα την παραδίνουν στον διδάσκοντα την επο-
µένη του µαθήµατος ηµέρα, έτσι ώστε να διαβαστεί και να σχολι-
αστεί στο επόµενο µάθηµα.

Αξιολόγηση:
Η προφορική βαθµολογία θα είναι συνάρτηση της ενεργητι-

κής συµµετοχής των εκπαιδευόµενων κατά τη συζήτηση και το 
σχολιασµό των ενεργούµενων εξετάσεων, της συµµετοχής τους 
και της επίδοσής τους κατά το παίξιµο ρόλων στα σενάρια και 
της αξιολόγησης των γραπτών τεστ.

Στην ενεργητική συµµετοχή θα εκτιµώνται η διάθεση για µά-
θηση, η ορθότητα της επιχειρηµατολογίας, η ευρύτητα σκέψης, 
η κατανόηση και η ορθή χρήση όσων έχουν συζητηθεί στις ώρες 
του µαθήµατος, κ.α. 

Κατά τη συµµετοχή τους στα σενάρια θα αξιολογείται η κα-
τανόηση των θεωρητικών αρχών του µαθήµατος, η ικανότητα 
εφαρµογής τους, η αντίληψη και ορθή αντιµετώπιση των κατα-
στάσεων που χειρίζονται, καθώς και η πρωτοτυπία της σκέψης 
στη λύση προβληµάτων.

Τα γενικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζει η νέα µέθο-
δος είναι τα εξής:
Οι εκπαιδευόµενοι συµµετέχουν ενεργητικά στο µάθηµα, εί-

τε µε παίξιµο ρόλων, είτε µε παρεµβάσεις από τη µεριά του ακρο-
ατηρίου. 
Ο διδάσκων υποστηρίζει και διευκολύνει τη µάθηση. Ενερ-

γεί ως καθοδηγητής στην πορεία ανακάλυψης της γνώσης και 
δεν µεταφέρει απλώς πληροφορίες µε διάλεξη και µονολόγους.
Γίνεται συνεχής χρήση σύγχρονων οπτικοακουστικών µέ-

σων που διευκολύνουν τη µάθηση.
Ελέγχεται συνεχώς η πορεία διδασκαλίας-µάθησης µε συνε-

χή εξατοµικευµένη αξιολόγηση όλων των εκπαιδευόµενων (γρα-
πτή-προφορική).
Συνδέονται οι θεωρίες και οι έννοιες µε την επαγγελµατική 

πρακτική και δίδεται στη θεωρητική γνώση πρακτική σηµασία 
και εξήγηση.
Μεταφέρεται η ρεαλιστικότητα του αστυνοµικού έργου, µέ-

χρι σ’ ένα βαθµό, στο εκπαιδευτικό περιβάλ-
λον.
Οι µαθητές δοκιµάζουν τις γνώσεις 

τους και τις δυνάµεις τους σ’ ένα «ασφαλές 
περιβάλλον», εντοπίζουν τις θετικές ενέρ-
γειες και τα λάθη τους και λαµβάνουν την 
κατάλληλη ανατροφοδότηση.

Μεγιστοποιούνται οι πιθανότητες για µεταφορά αντί-
στοιχων δεξιοτήτων από την εκπαίδευση στο χώρο δουλει-
άς.
Κατανοούν καλύτερα τη θέση του «άλλου» (µάρτυρα, 

θύµατος, υπόπτου), ο οποίος έρχεται αντιµέτωπος µε τον 
ανακριτικό υπάλληλο κατά την εξέταση προσώπου.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Τα αποτελέσµατα της νέας µεθόδου, που προέκυψαν από 

την παρατήρηση του διδάσκοντος, έδειξαν ότι οι εκπαιδευ-
όµενοι βρήκαν ενδιαφέρουσα τη µέθοδο διδασκαλίας-µάθη-
σης, όχι µόνο επειδή από µόνη της ήταν «νέα» και «διαφο-
ρετική» από αυτές των άλλων µαθηµάτων, αλλά γιατί τους 
δόθηκε ευκαιρία να δοκιµάσουν τους εαυτούς τους σε πραγ-
µατικές συνθήκες άσκησης αστυνοµικού έργου. Επίσης, µε 
τη µέθοδο αυτή βρήκαν νόηµα και ερµηνεία στις θεωρητι-
κές αρχές του διδακτικού εγχειριδίου. Η προσφορά τους για 
συµµετοχή στα σενάρια µε παίξιµο ρόλων ήταν µεγάλη για-
τί έβλεπαν ως πρόκληση την «πρόωρη δοκιµασία» τους στο 
ρόλο του ανακριτικού υπαλλήλου. Η σοβαρότητα που έδει-
ξαν κατά την προετοιµασία αλλά περισσότερο κατά τη δι-
άρκεια των προανακριτικών εξετάσεων ήταν αξιοπρόσεκτη. 
Αν και είχαν ως εξεταζόµενους συναδέλφους τους, δηλαδή 
φιλικά και οικεία πρόσωπα, η διαδικασία τηρήθηκε σε υψη-
λά επίπεδα ρεαλισµού, όπως ακριβώς θα έπρεπε να γίνεται 
σε πραγµατικές εξετάσεις προσώπων. 

Οι εξετάσεις µαρτύρων (συνήθως δεκτικών σε συνεργα-
σία) απαιτούν επικοινωνιακές τακτικές και ερωτήσεις από 
τους εξεταστές, που σκοπεύουν στην ανάκληση όσο το δυ-
νατόν περισσότερων στοιχείων από τη µνήµη του µάρτυ-
ρα για το υπό εξέταση περιστατικό. Ο βαθµός δυσκολίας 
στις εξετάσεις υπόπτων είναι πολύ µεγαλύτερος από αυτές 
των µαρτύρων γιατί ο ύποπτος είναι αρνητικός και τηρεί 
σκληρή και άκαµπτη στάση. Σκοπός του εξεταστή είναι να 
εντοπίσει κρίσιµες λεπτοµέρειες της υπόθεσης και µε τους 
κατάλληλους χειρισµούς των πληροφοριών και των λογι-
κών συµπερασµάτων να καταγράψει στην έκθεση εξέτασης 
στοιχεία (ελαφρυντικά ή επιβαρυντικά) που οδηγούν στην 
αλήθεια. Οι εκπαιδευόµενοι έδειξαν ότι µπορούν να εντοπί-
ζουν και να επεξεργάζονται τα στοιχεία του περιστατικού 
που συνθέτουν την αντικειµενική και υποκειµενική υπό-
σταση του υπό διερεύνηση εγκλήµατος. Ακόµη περισσότε-
ρο έδειξαν αξιόλογες ικανότητες στον εντοπισµό και αξιο-
ποίηση κατά τη διάρκεια της εξέτασης των πληροφοριών 
εκείνων που: «αφήνουν κενά», «δεν στέκουν λογικά», «δεν 
συνδέονται µε άλλα γεγονότα», «έρχονται σε σύγκρουση µε 
άλλα στοιχεία», «ελαφρύνουν ή επιβαρύνουν τη θέση του 

υπόπτου», «κάνουν αξιόπι-
στη ή αναξιόπιστη τη µαρ-
τυρία», κ.α. Επίσης, έδειξαν 
ότι κατανοούν και εφαρµό-
ζουν τις στοιχειώδεις αρχές 
εξέτασης που σχετίζονται 
µε την «ανάπτυξη σχέσεων 
εµπιστοσύνης», την «πρό-
κληση καλής πρώτης εντύ-
πωσης», τη «µείωση του άγ-



Επίσης πολύ σηµαντικός παράγοντας είναι η αλλαγή 
παλαιών και άκαµπτων (αναχρονιστικών) αντιλήψεων που 
υπάρχουν για την εκπαίδευση αστυνοµικών, οι οποίες έρχο-
νται σε αντίθεση µε τις σύγχρονες θεωρίες για τη µάθηση και 
την επαγγελµατική κατάρτιση ενηλίκων. ]
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χους και την εξασφάλιση άνεσης του θύµατος ή του µάρτυρα», 
τη «χρήση ουδέτερων λέξεων», την «αποφυγή κατευθυνόµε-
νων και παραπειστικών ερωτήσεων», τη «σωστή διάταξη του 
χώρου της εξέτασης», την «παρουσία και τη γλώσσα του σώµα-
τος του εξεταστή», την «ενεργητική ακρόαση», την «ευαισθη-
σία στα ανθρώπινα δικαιώµατα», κ.α.

Εκτός από τους «επιµελείς εκπαιδευόµενους» οι λεγόµενοι 
«αδύνατοι» µαθητές, που συνήθως δεν αποδίδουν πολύ καλά 
σε γραπτές εξετάσεις, έδειξαν ιδιαίτερο ζήλο και ενδιαφέρον κα-
τά τη διδασκαλία του µαθήµατος. Η αξιολόγησή τους έδειξε ότι 
πρέπει να δίνονται ευκαιρίες στους εκπαιδευόµενους να αξιο-
λογούνται µε όρους και συνθήκες ρεαλιστικών αστυνοµικών 
καταστάσεων και στη βάση δοκιµασιών που εντοπίζουν πραγ-
µατικές «αστυνοµικές δεξιότητες». Ιδιαίτερα υψηλές επιδόσεις 
στις τακτικές και πρόχειρες εξετάσεις πέτυχαν οι εκπαιδευόµε-
νοι που έδειξαν επιµέλεια στην µελέτη της θεωρίας, συµµετεί-
χαν ενεργητικά στην παρακολούθηση και σχολιασµό των σενα-
ρίων και αναλάµβαναν ρόλους εξεταστή-εξεταζόµενου. Οι ίδιοι 
έδειξαν ικανοί στο να µεταφέρουν και να χρησιµοποιήσουν τις 
γνώσεις τους και τις δεξιότητες εξέτασης προσώπων στο επαγ-
γελµατικό περιβάλλον.

Για να διαµορφώσει κανείς εγκυρότερα αποτελέσµατα για τη 
νέα µέθοδο, εκτός από την αξιολόγηση του διδάσκοντα, πρέπει 
να γίνει παρόµοια αξιολόγηση από τους εκπαιδευόµενους αλλά 
και από εξωτερικούς αξιολογητές. Ακόµη, χρήσιµα στοιχεία θα 
έδινε η αξιολόγηση των εκπαιδευοµένων ως προς την εξέταση 
προσώπων µετά την αποφοίτησή τους, κατά την άσκηση πραγ-
µατικού αστυνοµικού προανακριτικού έργου, καθώς και η συ-
γκριτική εξέταση δεξιοτήτων εκείνων που διδάχθηκαν το µά-
θηµα µε τη νέα µέθοδο µε εκείνους που το διδάχθηκαν µε την 
παραδοσιακή.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Για την εφαρµογή των νέων µεθόδων διδασκαλίας απαιτού-

νται αναθεωρήσεις και αλλαγές. Συγκεκριµένα: 
Αλλαγή των αναλυτικών προγραµµάτων, ώστε η διδακτέα 

ύλη και ο χρόνος διδασκαλίας των µαθηµάτων να υποστηρίζει 
τις νέες µεθόδους.
Απαιτείται συγγραφή νέων διδακτικών εγχειριδίων µε τρό-

πο, ώστε να υποστηρίζουν την πρακτική εφαρµογή των γνώ-
σεων.
Χρειάζεται να διατεθούν και να διαµορφωθούν χώροι, όπου 

θα διενεργούνται οι πρακτικές ασκήσεις, το παίξιµο ρόλων και 
άλλες πρακτικές δοκιµασίες. Σε πολλές περιπτώσεις µπορεί να 
γίνει διαµόρφωση ρεαλιστικού περιβάλλοντος αστυνόµευσης 
(π.χ. αστυνοµικό τµήµα, πολυκατοικία, διαµέρισµα, κατάστη-
µα, κλπ).
Σε πολλές περιπτώσεις απαιτείται τεχνολογικός εξοπλισµός 

για τη διενέργεια των προσοµοιώσεων και την καταγραφή των 
προσοµοιωµένων περιστατικών (οθόνη 
τηλεόρασης, βιντεοπροβολέας, βιντεο-
κάµερα, προσωπικός Η/Υ, µεγάφωνα, 
µικρόφωνα, κ.ά) .
Σηµαντικός παράγοντας είναι η εκ-

παίδευση και η επιµόρφωση των διδα-
σκόντων στις νέες µεθόδους διδασκαλί-
ας και η πρακτική τους εξάσκηση.
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